

## 生活報告

### ◎ 學校介紹

西門菲莎大學 (Simon Fraser University)，簡稱 SFU，是加拿大一所公立大學，主校園坐落於英屬哥倫比亞省本那比(BC, Burnaby)，另有兩個分別位於溫哥華(Vancouver)市中心及素里(Surrey)的校區。西門菲莎大學於 1965 年創立，以探索溫哥華地區的探險者西門·菲沙而命名。現時該校為唯一一所參與美國全國大學體育協會的加拿大大學。學校採三學期制，每年皆有 spring(1-4 月)，summer(5-8 月)，fall(9-12 月)三個學期，實際上課周數約 12 周。



Burnaby 校區



Surrey 校區

### ◎ 選課資訊

SFU 大約會在 5.6 個月前寄 exchange application 的信到學校信箱(我是下學期去交換的，大概在 7 月底的時候收到)，申請的步驟有點繁雜但不會很難，而且信中的解說蠻詳細的，如果有問題的話寄信去問他們也會快速地回復，所以不用擔心。一開始申請的時候要填想選的課和排志願序共 8 個，但其實只需要把想選的課填上就可以了不用在志願序上琢磨很久，因為這階段的申請送出後還不是真的選課，只是要讓 SFU 的老師確認課資格，如果有不符的情況，他們會寄信跟你說並開啟申請表單的權限讓你進去修改，修改後重新提交即可；等到之後要選課時他們會再寄一次信，那時選的課才會真的在課表上，另外 SFU 商學院規定交換生至少要修 9 學分，聽起來很少但那裡的課真的比較重，所以我個人認為 3 堂課其實就很剛好了！教科書的部分可以在學校的書店買到，但都蠻貴的，也可以加入二手書 fb 社團，通常會便宜很多，或是網路上也可以找到一些免費版本，圖書館也是借得到的，但教科書好像大部分只能借幾小時。

以下是我當時選的課(這三堂剛好都沒有助教課，有些有助教課的可能要注意一下，助教課可能會連著 lecture 一起上或是開另一個時段)：

### **1. BUS 316 Derivative Securities**

這堂課的老師是一位華人，英文有點口音但速度不會太快也不會聽不懂，有點像在政大上英語授課的那種感覺。整個學期的成績是由小考、期中考和期末考組成，小考共有四次只取三次最好的成績，期末考包含期中範圍，而且期中期末都會給公式所以不需要死記。這堂課大概在介紹幾種基本的衍生性金融商品，它們的特性、定價模型及簡單套利操作，個人認為難易度中間偏難一點點。老師人蠻好的，會很有耐心地回答問題，有時後下課會聽到中國學生去找老師用中文問問題，老師也都會用中文回答，如果對衍生性金融商品有興趣的可以考慮看看這堂，蠻入門的而且老師如果還是她的話可以用中文提問。

PS 有選這堂的話記得要帶財務計算機！

### **2. BUS 361 Project Management**

這堂課除了教基本的專案管理原理外，還需要應用所學實際執行一個專案，並在期末發表最後的成果，幾乎每個禮拜都有功課要交，每堂課開始前幾乎都會有小考，主要是考老師指派的預習章節，所以整體而言分量還蠻重的。當時我的組員因為各自都很忙，所以我們每個禮拜的作業只能用六日討論，對交換生而言每個六日都沒有計畫是不太可能的，所以我覺得如果你有計畫很多旅行的話最好不要選這堂課，但政大好像沒有開專案管理的課，所以如果是真的很想了解專案管理在幹麻的也是可以選！我個人覺得學到的東西還不少。

### 3. BUS 381 Human Resources

這堂課主要在介紹一些人力資源的基本概論，老師教得有點雜，感覺沒有學到什麼東西。學期總分由期中、期末、小組報告、小組發表組成，另外還有5%的參與成績，雖然這堂課能學到的東西沒有很多，但整體而言不會太重，老師給分也不會很嚴格，如果想要修一堂輕鬆一點的課可以考慮看看。

#### ◎ 生活及文化交流

##### ● 住宿

住宿申請的信和交換申請的信是由不同單位寄出，通常住宿申請會比交換申請還晚才到，如果有要住宿的建議盡早填好交換申請，因為宿舍要用搶的。宿舍總共分四種，分別是 Tower, Townhouse, Shell House, McTaggart-Cowan Hal，都是單人房，可以去學校給的網站上查詢各房型的價錢和設備，基本上都有公共廚房和衛浴，但 Tower 因為沒有公用廚房所以會強制購買 meal plan，如果沒有常去吃的話其實不划算，在選擇宿舍的時候可以注意一下。不知道為什麼我認識的所有交換生都被分配到 Townhouse，由於對其他房型不太了解所以我就只簡單介紹一下 Townhouse。



Townhouse 是四人一棟的小木屋，位在學校最底端，從舍區走到教室大概要 10-15 分鐘，走到 cornerstone 約 20 分；一棟總共有三層樓，一樓有共用廚房和沙發及餐桌，二三樓的話一層有兩間單人房和一間共用浴室；有免費無線網路可以使用，不需要另外帶轉接器，寢具部分房內只有提供床墊，枕頭、床單和棉被都要自己

買；有可能男女混宿，在宿舍申請時可以選擇是否接受。洗衣服的話要使用洗衣卡，可以自己上網儲值或是用住宿辦公室布告欄那邊的儲值機加值，洗烘一次都約 1.5CAD，離宿前須歸還洗衣卡。

入住當天需先至住宿辦公室(Dining Hall 旁邊)辦理，會拿到房門鑰匙、大門感應器和洗衣卡。辦公室沒有很大但入住的學生很多，所以可能會排一下隊，建議可以比預計辦理入住的時間早到一點，早點放完行李就可以去 lougheed 的 walmart 買一些生活用品，之前的生活報告有提到入住當天會有攤位在賣寢具，還會有電信業者幫忙辦門號，但不確定是不是因為我這次入住日期剛好在他們國定假日，所以我都沒有看到類似的攤位。

我覺得住在 Townhouse 有好有壞，優點有上學比較方便、自己下廚方便、容易和同棟的室友變成好友、開趴容易、可以見到可愛野生浣熊(不能餵食>\_<)；缺點的話則有去市區比較麻煩、每到周末常有開趴聲(大概會吵到凌晨 4 點)，還有不知道為什麼我這學期住在這裡常停電，除了一些維修因素外，還有一次是晚上下大雪結果就停電了，然後室內一顆備用照明都沒有，那幾個小時真的是我人生中最黑暗的時刻…所以建議真的有要住這裡的人可以買蠟燭或是帶手電筒來以防不時之需。我有認識的交換生不是住宿舍而是選擇 homestay，如果不想住學校被困在 Burnaby Mountain 的也可以考慮一下。

## ● 電信

加拿大的電信方案都不太便宜，我自己是用 Rogers 的方案，有門號及網路每月 4G 的額度，一個月約 45CAD(已含稅)，第一個月還要付一筆開卡費，而我這個方案是託我在加拿大的朋友在聖誕節有特價時幫我辦理的，所以不確定沒有優惠時價錢多少，我其他很多朋友是用 Fido，和別間電信比起來 Fido 的方案 CP 值好像比較高，網路訊號也比較穩定。學校裡面沒有電信進駐，要辦理的話可以去 mertotown，那間 mall 裡集結了各家電信，比價方便。

## ● 銀行帳戶

學校 Cornerstone 那裡就有一間 Scotiabank，有會說中文的職員，辦帳戶時需要護照及入學證明等，那時幫我辦的人說因為我沒有 study permit 所以不能辦學生帳戶，只能辦一般帳戶，每個月需付一筆服務費(沒有很貴)，但我後來聽其他交換生說他們也沒有給 study permit 卻在同一家辦到了學生帳戶，不用付任何服務費，所以如果要去那家辦的話可以注意一下。學校有很多 Scotiabank 的提款機，大部分的消費也都可以使用卡片付款，所以強烈推薦在那裡開戶辦卡，就不用帶太多現金在身上，消費金額還可以累積點數換電影票。

## ◎ 注意事項

1. **簽證：**拿台灣的護照可以在加拿大免簽待 6 個月，但需事先上網申請電子簽證 ETA，類似美國的 ESTA。過溫哥華海關時不需手寫入境卡，會有機器給你點選然後直接列印出一張紙，帶著那張紙去找海關即可，這裡需要注意的是在選入境目的的時候不要選 Study 要選 Personal，如果選 Study 的話海關可能會要求要有學生簽證，所以建議先選 Personal，如果海關問問題的話就老實告訴他你是 exchange student，因為只要待一個學期所以不需要學生簽，同時準備好入學證明應該就可以了，溫哥華的海關不會太刁難，不用太擔心。
2. **小費：**如果是餐廳內用基本上都要給小費，我大概都給 12%，刷卡的話卡機會讓你選小費部分要直接加多少%或選擇輸入小費金額。另外如果是西式餐廳的話服務生不是全場的，會有特別一個 server 負責你那一桌，結帳時記得要找那個 server 處理。
3. **治安：**加拿大治安蠻好的，但市區靠近 China Town 和 Hasting Street 的地方流浪漢很多，其中還有毒品和精神方面問題的人，雖然他們沒有什麼攻擊性，但還是建議不要晚上獨自出入那附近，如果遇到流浪漢要錢路過就可以了。另外聽說 Surrey 校區那附近治安也比較差，可以小心一點。

加拿大和台灣在很多方面都不一樣，是個充滿著多元文化的地方，所以一開始可能無法馬上適應。我自己是一開始很不習慣和當地學生一起上課的感覺，因為他們都很積極地發表意見，而且因為移民很多所以無法光靠外表得知同學是不是交換生，同學看到你可能也會認為你是 native，所以在做報告時常因為自己貢獻的不夠多而感到焦慮，但其實那裡的人都很友善，相信只要調整好心態，就能克服這些適應的問題，然後帶著滿滿的收穫回台灣！：)